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COMISIÓN DE MONUMENTOS Y PATRIMONIO HISTÓRICO 
(CMPH) AÑO 2023

RESUMEN DEL ACTA NÚM. 4

SESIÓN 5 DE JUNIO DE 2023

Asistentes: D. Enrique Nuere, D. Antonio Almagro, D. José Ramón Encinar 
(Secretario), D. Juan Bordes y D. Fernando Lara.

Sesión presencial del día 5 de junio en la Academia, en la sala de reuniones de la 
segunda planta, a las 17:00 h. según el horario previsto. Se abre la sesión, presidida por 
el Secretario debido a la ausencia del Presidente, ateniéndose al Orden del Día enviado.

Relación de los asuntos tratados:
1. Aprobación del Acta de la reunión anterior, p. 2.

2. Informe de los últimos documentos enviados:

 a) Central Lechera CLESA de Alejandro de la Sota, p. 3.

 b) Santa María de la Asunción en Castro Urdiales, p. 3.

 c) Faro de Cabo Mayor en Cantabria, p. 3.

3. Reunión sobre Faros Históricos, 17 de mayo de 2023, p. 3.

4.  Requerimiento del Ayuntamiento de Madrid para sugerir nuevos edificios a 
proteger de la segunda mitad del siglo XX, cuyos arquitectos ya no estén en 
activo. Fecha límite para nuestras aportaciones: 30 de junio, p. 3.

5. Estado actual de dos asuntos pendientes: 

 a) Puertas de Antonio López para la Catedral de Burgos, p. 3.

 b) Edificio BOSONIT, de Kengo Kuma, en el casco histórico de Logroño, p. 3.

6.  Próxima reunión (08 de junio de 2023) del Consejo Regional de Patrimonio 
Histórico de la Comunidad de Madrid, pp. 3-4.

7. Puesta al día del proyecto de publicación en homenaje a Pedro Navascués, p. 4.

8. Jardines de Aranjuez, p. 4.

1. Aprobación del acta anterior de 17 de abril de 2023. Se aprueba, por unanimidad, 
el acta de la última comisión.
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2. Informe de los últimos documentos enviados. El Secretario informa de los envíos 
de cartas a diversas personas, cargos y entidades en relación a los siguientes asuntos: 

a) Petición de protección con calificación de BIC para la Central Lechera CLESA 
de Alejandro de la Sota.

b) Apoyo a la propuesta de restauración de los rosetones de Santa María de la 
Asunción de Castro Urdiales.

c) Apoyo a la petición de protección con calificación de BIC para el Faro de Cabo 
Mayor en Cantabria.

3. Reunión sobre Faros Históricos, 17 de mayo de 2023. Se informa de la reunión 
telemática celebrada el día 17 de mayo, convocada por el Instituto del Patrimonio 
Cultural de España y el Plan Nacional de Patrimonio Industrial en respuesta a las 
cartas enviadas el 7 de noviembre de 2022 por la Academia con firma del Director, 
en defensa de la integridad de los Faros Históricos de España y de la documentación 
relativa a los mismos. A la vista del desarrollo de la sesión, quedó en evidencia la 
necesidad de realizar un seguimiento atento y constante de todo lo concerniente a Faros 
Históricos, máxime con el cambio que nos notifica el Profesor Sánchez Beitia horas 
antes de celebrarse nuestra reunión, cambio decidido por el Ministerio de Cultura y 
Deporte por el cual la responsabilidad de todo lo relativo a Faros Históricos pasa del 
Instituto del Patrimonio Cultural de España a la Subdirección General de Gestión y 
Coordinación de los Bienes Culturales del Estado.  

4. Requerimiento del Ayuntamiento de Madrid para sugerir nuevos edificios a proteger 
de la segunda mitad del siglo XX, cuyos arquitectos ya no estén en activo. Fecha límite 
para nuestras aportaciones: 30 de junio. Se recuerda a los miembros de la CMPH 
la necesidad de aportar sugerencias sobre la posible protección a nuevos edificios 
madrileños, construidos en la segunda mitad del siglo XX, según requerimiento 
efectuado a esta comisión por parte del Excmo. Ayuntamiento de Madrid. Se acuerda 
establecer el día 25 de junio como fecha límite para la recepción de propuestas en la 
secretaría de la CMPH, desde la que se reenviarán éstas al Ayuntamiento. 

5. Estado actual de dos asuntos pendientes: 
a) Puertas de Antonio López para la Catedral de Burgos
b) Edificio BOSONIT, de Kengo Kuma, en el casco histórico de Logroño 
Se informa del estado actual de dos asuntos de considerable importancia y presencia 

mediática. Son los relativos a las puertas encargadas a Antonio López para sustituir a 
las actuales de la fachada principal de la catedral de Burgos y el edificio de Kengo Kuma 
para la empresa BOSONIT de Logroño. En ambos casos, según informa el Presidente 
de ICOMOS ESPAÑA, todo está pendiente de la finalización del estudio de impacto 
patrimonial correspondiente y de su examen por el Centro de Patrimonio Mundial de 
la UNESCO. 

6. Próxima reunión (08 de junio de 2023) del Consejo Regional de Patrimonio Histórico 
de la Comunidad de Madrid. El Secretario recuerda la convocatoria de la Dirección 
General de Patrimonio Cultural de la Comunidad de Madrid para la última reunión 
del Consejo Regional de Patrimonio Histórico durante la presente legislatura, reunión 
que tendrá lugar en las instalaciones de la Biblioteca Joaquín Leguina, según viene 
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siendo habitual. A la convocatoria acudirá el Secretario de la comisión, D. José Ramón 
Encinar. Someramente se repasan los temas que se abordarán en la reunión convocada 
para el día 8 de junio. 

7. Puesta al día del proyecto de publicación en homenaje a Pedro Navascués. El Secretario 
presenta una propuesta completamente abierta a cambios y se acuerda el envío completo 
de todos los informes seleccionados firmados por Pedro Navascués a los miembros 
de la Comisión, añadiendo algunos otros surgidos en el intercambio de pareceres. Se 
acuerda cerrar el contenido de la publicación antes de que termine el mes de junio, con 
el fin de pasar la propuesta al Bibliotecario y Presidente de la Comisión de Archivo, 
Biblioteca y Publicaciones, D. José María Luzón, y dar viabilidad al proyecto.  

8. Jardines de Aranjuez. En el punto ocho el Secretario comenta, en continuación a una 
mención hecha en la pasada reunión de esta Comisión, su intención de visitar con 
alguna persona especializada en jardinería el Real Sitio de Aranjuez, a la vista de las 
repetidas denuncias de una asociación vecinal acerca del supuesto abandono en que se 
encuentran algunas zonas de los jardines. A propuesta de los Sres. Almagro y Bordes 
se acuerda consultar previamente, con el envío de las denuncias mencionadas, a la Dra. 
Doña. Carmen Añón, reconocida paisajista que, además, fue Directora de los proyectos 
de restauración de los jardines de Aranjuez. 

Se levanta la sesión a las 18:30 hs de la tarde. De lo cual doy fe como Secretario de 
la CMPH, actuando como Presidente en funciones en la presente sesión.

EL SECRETARIO,

Fdo.: José Ramón Encinar


